

Х Р О Н И К А.

Реорганизация ВСНХ СССР. Постановлением СНК от 24-го августа утверждена новая структура ВСНХ СССР, разработанная по инициативе покойного т. Дзержинского с некоторыми изменениями, внесенными председателем ВСНХ т. Куйбышевым.

Новая структура ставит задачей усиление функций планирования промышленности по линии более широкого охвата руководством отдельных отраслей промышленности и текущей промышленной политики. Предидущие два года Цугпром успел осуществить эти задачи по отношению к предприятиям общесоюзного значения. Очередной задачей, настоятельно выдвигаемой мощным развитием промышленности и всего народного хозяйства, является включение в круг четкого планирования и регулирования всей промышленности, в целом, в том числе республиканской и местной; только этим путем можно устранить выявившиеся опасности разрыва, противопоставления и недостатка увязки между отдельными частями. Выполнение этой работы возлагается на Главное Управление по отраслям промышленности: 1) металлическая—металлургия, машиностроение, металлоизделия, 2) электротехническая, 3) химическая, 4) военная, 5) текстильная, 6) пищевая, 7) лесная и бумажная, 8) топливная, (уголь, нефть, торф), со включением в главк геологического и геодезического комитетов, 9) кожевенная и 10) полиграфическая, при чем последние две отрасли управляются комитетами на правах главных управлений.

Главные управления 1) разделяют между собой всю работу Цугпрома по управлению союзной промышленностью, ранее осуществлявшуюся директоратами, 2) регулирующую работу соответствующих секций прежнего ГЭУ, в том числе плановых секций ГЭУ. Общее планирование промышленностью сосредоточивается в плановых управлении (Промплан), которому функционально подчиняются все плановые отделы главков. Промплан ведает и сырьевыми и энергетическими ресурсами, а также общей увязкой, учетом и контролем по выполнению планов. Общефинансовые вопросы, импорт и экспорт, промышленная и торговая политика, экономика труда, профтехническое образование, транспорт, кустарная и кооперативная промышленность и наблюдение за всем строительством сосредоточены в Главном Экономическом Управлении (быв. ГЭУ). Отчетливо усиливается значение быв. Ревизионного Отдела включением в него главной бухгалтерии и аппарата технической комиссии по рассмотрению балансов. Новое Ревизионно-отчетное Управление должно сделаться мощным контрольным аппаратом. Административно-финансовое управление и Научно-Технический Отдел полностью сохраняют свои прежние функции.

Новая структура ВСНХ значительно изменяет положение бумажной промышленности, вследствие об'единения управления ею вместе с лесной

промышленностью. Поскольку основное сырье обеих отраслей получается из общего источника, при чем в последние годы резко выявились необходимость увязки их требований и интересов лесного хозяйства, об'единение планирующих органов—сделалось совершенно необходимым, тем более, что техника все более и более требует частного комбинирования лесопиления с производством целлюлозы, древесной массы, а иногда картона или бумаги.

В Главном Лесобумажном Управлении намечены два производственных отдела: обще-плановый отдел с секциями по лесу и бумаге, сплавной и учета (бухгалтерия). Детальная конструкция определится к 1 октября с. г.

Начальником Управления назначен С. С. Диканский, его заместителями А. К. Кастра и М. Ф. Квятковский.

Пленум Бюро С'ездов представителей бумажной промышленности. На Пленуме Бюро С'ездов представителей бумажной промышленности 9 сентября с. г. были заслушаны: доклад о деятельности Бюро С'ездов за время с 24/V по 1/IX 1926 г. и содоклады о деятельности комиссий по профтехническому образованию, торговой комиссии и технической консультации, ревизионной комиссии, доклады о Полотняно-заводских курсах по бумажному и целлюлозному производству, о работе бумажной промышленности за III квартал 1925—26 г., о контрольных цифрах на 1926—27 г. (по производству, снабжению, импорту, капитальным работам и проч.), о пересмотре цен на бумагу и картон, об организации бумажного синдиката, об организации Акционерного общества снабжения химическими материалами бумажной промышленности, о конвенционном соглашении по заготовке тряпья, о снабжении макулатурой и смета Бюро на 1926—27 год.

Пленум одобрил деятельность Бюро С'ездов, признав, в частности проделанную работу по проведению режима экономии значительной; в целях дальнейшего сокращения расходов и в связи с этим уменьшения членских взносов поручено директору-распорядителю работу эту продолжить.

По вопросу об организации синдиката Пленум, заслушав сообщение представителя ВСНХ СССР о постановлении совещания при Главлесбуме по этому вопросу, признал необходимым, чтобы все об'единения бумажной промышленности, продукция которых нормирована, сообщили кандидатуры своих уполномоченных на предстоящее собрание учредителей для выборов организационного бюро по созданию синдиката, с тем чтобы это бюро было создано в Москве в месячный срок. Пленум поручил Бюро С'ездов провести подготовительную работу в отношении проработки устава будущего синдиката, двух вариантов форм его организации (с обязательным вхождением в синдикат всех об'единений нормированной промышленности на 100% их продукции и с оставлением за трестами права самостоятельной реализации части продукции) и способа пополнения его основного капитала.

По докладу о деятельности торговой комиссии Пленум нашел, что дальнейшее существование комиссии, созданной из основных потребителей и главных бумажных трестов для регулирования вопросов, связанных

с торговой практикой предприятий бумажной промышленности, является необходимым впредь до создания синдиката. Одновременно Пленум подтвердил свои директивы о желательности заключения генеральных договоров на снабжение важнейших потребителей при условии предварительного рассмотрения этого вопроса в торговой комиссии.

Пленум признал работу комиссии по профтехническому образованию в части разработки программ и учебных планов выполненной и постановил предложить учебные планы и программы к обязательному руководству по утверждении Главпрофбромом и ВСНХ. Пленум признал желательным, чтобы материалы совещания по профтехническому образованию были на местах рассмотрены, для чего должны быть выделены особые уполномоченные по профтехническому образованию при заводоуправлениях и трестах, которые держали бы связь с Бюро С'ездов. Состав профтехнической комиссии Пленумом расширен путем включения в нее постоянными членами Боброва, Ф. Ф. и Соколова, В. В.

В связи с докладом о Полотняно-заводских курсах, Пленумом решено открыть при курсах с текущего учебного года целлюлозное отделение. Тресты должны сделать соответствующие заявки о бронировании за ними мест на курсах. Директору-распорядителю Бюро поручено проработать вопрос об ежегодном наборе на курсы, а также программу повышения требований к выпускаемым курсантам. Кроме того, пленум обратил внимание на необходимость ведения точного учета использования курсантов, окончивших Полотняно-заводские курсы.

Прослушав доклад о пересмотре цен на бумагу и картон, Пленум нашел приведенные докладчиком цифры показательными в смысле необходимости пересмотра действующих нормированных цен и поручил Бюро С'ездов вести и в дальнейшем работу по уточнению этих цен в соответствии с калькуляциями отдельных трестов и предприятий. Пленум подтвердил решение предыдущих Пленумов о необходимости расширения числа нормированных об'единений бумажной промышленности и, признавая проделанную Бюро работу значительной, предложил уточнить ее в соответствии с последними отчетными калькуляциями и промпланами на 1926—1927 г., исходя при этом из необходимости установления двух вариантов предельных цен, что даст возможность максимального расширения предприятий, цены на продукцию которых могут быть нормированы.

По докладу Орг. Бюро об организации Акционерного общества снабжения бумажной промышленности химическими материалами, Пленум решил войти в президиум ВСНХ с докладной запиской о нежелательности для бумажной промышленности создания всесоюзного треста по добыче каолина. Пленум признал целесообразным существование и в дальнейшем при Бюро С'ездов Организационного Бюро по добыче и эксплоатации каолина и гарниуса, обратив внимание на необходимость углубления работы означенного Орг. Бюро по изучению применения каолина в бумажном производстве. Одобрав точку зрения Орг. Бюро о нецелесообразности создания отдельного предприятия по добыче гарниуса, Пленум предложил Орг. Бюро

вступить в соглашение с одной из организаций, реально уже поставившей добычу гарниуса с тем, чтобы добиться получения такового в будущем операционном году.

По докладу о конвенционном соглашении по заготовке тряпья и о снабжении макулатурой, пленум констатировал правильность линии поведения Бюро С'ездов в этом вопросе, необходимость организации тряпко-заготовителей (конвенция при Наркомторге РСФСР для регулирования тряпичного рынка) и желательности вступления всех об'единений бумажной промышленности, ведущих самостоятельные заготовки тряпья, в местные и центральные конвенции с тем, чтобы представительство и защита интересов отдельных бумажных предприятий в бюро конвенции были переданы Бюро С'ездов. Одновременно пленум установил необходимость в самый кратчайший срок проработать в Бюро С'ездов основные положения типового договора с заготовителями тряпья, гарантирующих интересы бумпредприятий, особенно в отношении цен и условий расчета за заготавливаемое тряпье и обязательности полной информации Бюро С'ездов со стороны бумпредприятий, по вопросам состояния и перспектив обеспечения тряпьем. В целях того же обеспечения снабжения бумажной промышленности тряпьем, Пленум постановил настаивать пред Наркомторгом на обязательности гарантирования снабжения местными внутрограми.

Считая, что устранение всех нездоровых явлений на макулатурном рынке зависит, почти исключительно, от солидарного выступления об'единений бумажной промышленности, потребляющих макулатуру, Пленум принял к заключению, что все заинтересованные об'единения бумажной промышленности должны вступить во взаимное соглашение на основе проекта договора, выработанного Бюро С'ездов, в виду того, что при солидарном выступлении на макулатурном рынке и при создании постоянной связи между бумпромышленностью и госорганизациями—первичными держателями макулатуры, возможно изжить все существенные ненормальные явления. Одновременно Пленум поручил Бюро С'ездов в ближайшее время создать специальную комиссию из представителей заинтересованных организаций по регулированию вопросов, связанных с принятыми на себя об'единениями бумажной промышленности взаимными обязательствами.

По докладу о контрольных цифрах на 1926—1927 операционный год по импортному снабжению, заслушанному в закрытом заседании, принят ряд конкретных решений.

Следующее заседание Пленума Бюро назначено на конец ноября.

Постройка на Окуловской фабрике здания новой паросиловой станции заканчивается в текущем строительном сезоне. Помещение станции имеет 54 метра длины и 30 метров ширины, высота котельной 18 метров; машинного зала 14 метров, общая кубатура—2500 куб. саж. Здание выполняется из железо-бетонного каркаса с заполнением из пустотелого бетонного кирпича. Оборудование котельного отделения будет состоять из 6 паровых котлов завода Баблок-Вилькокс по 350 кв. метров поверхности нагрева, давления 35 абс. атм. с перегревом до 400° С. Котлы будут иметь цепные топки для сжигания рубленого древесного топлива.

Силовая часть будет оборудована двумя германскими или тремя шведскими турбогенераторами, общей мощностью около 7000 квт. Вся потребность фабрики в паре на варку целлюлозы и сушку бумаги будет удовлетворяться паром, пропущенным через эти турбины с соответствующим получением дешевой энергии. Напряжение на генераторах турбин—6600 вольт,



на которое будут работать и все крупные моторы фабрики. Средняя себестоимость энергии для станции Франко щит скалькулирована в 1,5 коп. за квт/час, при цене дров 40 руб. за куб. саж. Полная сметная стоимость станции—1.822.000 рублей. Пуск станции предложен в начале 1927—1928 операционного года.

Пензенский соломенно-целлюлозный завод пущен 22 августа с. г. Завод совершенно переоборудован: поставлены новые германские машины фирмы Фойт и изменено взаимное расположение различных отделов. Отделение для резки соломы вынесено за реку Суру, откуда резаная солома подается по трубопроводу, длиной 140 м. Варочный отдел оборудован 6 сферическими котлами, диаметром 3 метра; сваренная целлюлоза проходит две системы сортировок и обезвоживается на папп-машинах, отбеливается с промежуточным размолом на рафинере и перекачивается по трубопроводу на бумажную фабрику. Оборудование регенерации щелоков оставлено старое, капитально отремонтированное. Завод пока работает на двух варочных котлах; с ноября месяца предложен пуск всех 6 котлов с суточной производительностью в 10 тонн беленой целлюлозы. При переоборудовании предусмотрена возможность расширения завода еще на 2 котла при небольших затратах.